国奥主帅 亲和而沉着



老布最后-

时任中国足球足管中心主任、足协专职副主席韦迪(左)与 国奥队主帅布拉泽维奇

可爱而有趣的老头,关键时刻患难见真情

文/马德兴

2月8日,从克罗地亚传来噩耗,曾执 教过上海申花队与中国国奥队的克罗地 亚老帅布拉泽维奇因病与世长辞,享年87 岁。初闻此讯,记者有些不敢相信,但确 认之后却是遗憾无限,甚至不知道该如何 去弥补。

无限遗憾,无法弥补

本来,在去年下半年跟随中国2003年 龄段U19国青队以及2001年龄段U21国 青队前往克罗地亚拉练期间,记者曾打算 与布拉泽维奇联系,希望看看已经很长时 间未能见面的这位老帅。当时,由于受到 疫情的影响,尽管克罗地亚已经放开,但 两支国青队出于防疫的需要,依然还是采 用"泡泡式"的管理方式,禁止单人外出, 以最大程度减少疫情对队伍的影响。因 赛场地,与球队进行正面接触,所以,出于 防疫的需要也就无法单独前往看望老人

步入2023年后,因为中国2001年龄 段U22国奥队即将重新启程前往克罗地 亚继续长期拉练生活,加上各方面都已经 全面放开,所以,记者盘算着此番再度跟 随队伍期间可以抽空前往与布拉泽维奇 相见了,甚至曾一度畅想过见面之后该如 何诉说,因为他当年所带过的那些国奥队 员如今依然是中国足球倚重的力量。

一步。这不能不说是记者留下的一个终

首次相见,合作愉快

2010赛季,上海申花队聘请布拉泽维 奇担任主教练,在普遍不被看好的情况 下,一帮年轻球员在这位老帅的率领下最 终获得了第三名的好成绩。也正因为此, 刚刚经历了"反赌扫黑"的中国足球向他 发出了邀请,布拉泽维奇受邀担任中国 1993年龄段国奥队主教练,中国国字号队 伍也终于迎来了史上最大牌的外教。

2010年12月初,在中国足协召开的新 闻发布会上,记者也算是第一次正式与布 拉泽维奇相识、相知。彼时,记者刚刚从 瑞士苏黎世采访国际足联代表大会返回 国内,其间,时任中国足球足管中心主任、 足协专职副主席韦迪就已经向记者透露, 开始,这个年龄段队伍的主教练已经先后 塔尔赶赴埃及。但在集训后期,埃及发生

更换了三任,随着奥运会预选赛的临近, 这支队伍需要有一位"大场面"名帅压阵。

在新闻发布会之前,记者在现场遇到 了曾在北京国安、深圳、陕西等多家俱乐 部担任守门员教练的托米奇,在布拉泽维 奇刚刚走进新闻发布厅时,托米奇就将布 拉泽维奇拉到一边,并将记者介绍给了布 拉泽维奇,说:"你是足球教练里面的'老 大',这位是中国足球记者里的'老大',你 们未来将会有很多合作!"就这样,记者与 布拉泽维奇走到了一起,此后的半年多时 间里我们合作一直相当愉快,尽管最终的 结果未能如愿。

咖啡加烟,打成一片

或许是他的年龄,也或许是他的经 历,在布拉泽维奇执教国奥队期间,不管 是跟队采访的记者抑或是中国足协的人 士,包括球队中的工作人员或球员,都将 记者需要每天跟随队伍前往训练场或比 他称为"老布"。这既是对他的一种认可, 更是一种尊重。老布是位非常随和的"老 头",而且很善于和记者打成一片。

不过,记者对老布印象最深的还是 "烟不离身",烟瘾很大。记者跟队采访期 间曾多次遇到过这样的情景:带队训练间 歇期间,老布会将队员交给助手拜塞克, 自己走到场边询问记者是否带烟了,得到 确认后,会躲到远处的僻静之处点上一 根,猛抽几口之后再重新返回训练场继续 带队训练。整个训练结束之后,队员们收 拾、上大巴,准备返回酒店,老布又会悄悄 但是,谁也没有想到老人家竟然先走 地到旁边去抽上一口。不止于此,在下榻 的酒店与记者聊足球、聊对手时,老布同 样也是烟不离手。

> 很显然,老布没有那么多的"讲究", 当然也或许是因为与记者有一种无言的 绝对信任,所以在朋友之间也就无需讲究 了。当然,由于语言交流方面的障碍,老 布的英语不是很好,他的助手拜塞克成为 了最好的翻译,我们时常坐在一起畅谈。 特别是,由于当时中国足协尚未建立起有 效的信息库与资料库,老布将亚洲国奥年 龄段对手的信息搜集工作全部交给了记 者,其间,记者时不时需要将对手的信息 汇总给老布,因而日常交流也就更多。但 每一次,除了咖啡之外,就是"冒烟"。

面对骚乱,送行全队

尽管平时"老布"很随和,但遇事却又 是显得那么沉着。2011年1月份,中国国 中国国奥队将聘请布拉泽维奇挂帅。所 家队前往卡塔尔参加亚洲杯赛,而国奥队 以,对于布拉泽维奇出任中国1993年龄段 则在老布的率领下前往埃及进行拉练集 国奥队主帅已经有准备,毕竟,从2009年 训。记者在采访完亚洲杯赛后,随即从卡 远记住了那一幕!

了"阿拉伯之春"的变故,其国内宣布进入 紧急状态。酒店内,各种通讯设备一度全 部中断,不仅互联网被掐断,连手机也已 经完全没有了信号;酒店外,枪炮声不断, 甚至时不时传来发生武装冲突的消息。 而年轻的国奥队员们都担心自己是否还 能正常回国,当然,球队正常的训练也已

不过,经历过南斯拉夫内战的布拉泽 维奇显然面对周围所发生的一切并不陌 生,其间,他一直尝试着用一位过来人的 平和心态来感染和影响队员,每次集中 就餐时,老布总会告诉队员们说:我们 不再安排训练了,大家可以充分休息 了,可以集体去泡泡澡、游游泳,不要受 外面的影响,安心休息,然后高高兴兴 回家。同时,也告诉队员们不要走出酒 店,也不要过多考虑外面的局势,毕竟 在酒店里是比较安全的,更何况酒店距 离市中心还有那么远的距离。

但真正令人没有想到的是:当时国奥 队教练组中除了老布之外,还有助教拜塞 克、米洛、守门员教练安东尼奥等人,此 外,老布的儿子也从克罗地亚赶到了埃及 开罗。按照计划,老布和他的几名助教可 以提前离开埃及,而国奥队的中方工作人 员以及教练加上球员则是晚一天才会离 开,而且因为很多航空公司都已经因为埃 及宣布进入紧急状态而关闭了航路,所 以,国奥队队员们以及中方工作团队能否 按计划离开埃及也依然还是一个未知数。

在这种情况下,老布做出了一个令人 意外的决定:他让几名克罗地亚助手以及 儿子都按计划提前一天从开罗转道奥地 利的维也纳返回萨格勒布,单独把自己留 了下来。等第二天,当中国国奥队大部队 人马踏上离开开罗、飞往迪拜的飞机正常 起飞之后,再选择离开埃及。在国奥队大 部队开始登上飞往迪拜的飞机之后, 记者曾和当时的球队管理者尝试着 给老布发去了短信,并收到了老布的 回信。而在抵达迪拜转机,再一次联 系老布时,老布回信说:自己总算是 踏实了,他将在第二天返回克罗地

尽管这只是一个小插曲,而且老布并 没有过多解释,但是,他用他的行动告诉 了国奥队以及全体球员:什么才是团结一 致、团队协作。所谓的"患难见真情",大 概草过干此。而在这之后,尽管中国国字 号队伍有过像里皮、希丁克这样的更大牌 世界级名帅,但却再也见不到像老布这样 的"亲和"老帅了。

"老布"走了,但作为亲历者,记者永

●2011年1月,国奥队在老布的率领 下前往埃及进行拉练集训。在集训后期, 埃及国内宣布进入紧急状态。

●酒店内,各种通讯设备一度全部中 断;酒店外,枪炮声不断。

●经历过南斯拉夫内战的布拉泽维 奇,用一位过来人的平和心态来感染和影 <u>响队员。</u>



Miroslav Blazevic